
 Renowacja istniejącej kanalizacji sanitarnej i deszczowej wraz z remontem istniejącej pompowni ścieków sa-
nitarnych przy ulicy Ceglanej 35 w Katowicach Strona 108 

 

 

 

STWIORB-13 SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA. ROBOTY WYKOŃCZENIOWE. 
TYNKI WEWNĘTRZNE I ZEWNĘTRZNE 

1. Część ogólna 

1.1. Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru tynków zewnętrz-
nych dla zadania pod nazwą „Renowacja istniejącej kanalizacji sanitarnej i deszczowej wraz z remontem istnieją-
cej pompowni ścieków sanitarnych przy ulicy Ceglanej 35 w Katowicach”. 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Ro-
bót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy niniejsza specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wy-
konanie w przedmiotowym obiekcie zewnętrznych tynków zwykłych, pocienionych i zbrojonych z fabrycznie 
przygotowanych mieszanek tynkarskich. 

Przedmiotem opracowania jest określenie wymagań dotyczących właściwości materiałów, wymagań w zakresie 
przygotowania podłoży i sposobów ich oceny i odbiorów. 

Roboty objęte niniejszą specyfikacją należy skoordynować czasowo i organizacyjnie z innymi pracami, a zwłasz-
cza z wykonaniem wszystkich izolacji oraz instalacji, których późniejsza realizacja mogłaby prowadzić do uszka-
dzania bądź niszczenia wcześniej wykonanych wykończeń. 

Przyjęto wykonanie tynku cienkowarstwowego, o granulacji 1…3mm, z dodatkami (fabrycznymi) uodparniają-
cymi na pleśnie i grzyby. W dolnej partii ~20cm nad spodem ściany zaleca się wykonać tynk dekoracyjny mozai-
kowy.  

Obróbki z blachy ocynkowanej gr. 0,55mm (lub innej – zgodnie ze szczegółową specyfikacją). 

1.4. Określenia podstawowe, definicje 

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami, Warunkami Technicznymi, 
Prawem Budowlanym, Wymaganiami Ogólnymi oraz ogólnymi definicjami obowiązującymi w języku polskim. 

1.4.1. Podłoże – powierzchnia elementu konstrukcyjnego lub podkład na który nakłada się wyprawę. 

1.4.2. Podkład – warstwa ochronna lub wyrównująca nałożona na powierzchnię elementu budowlanego. 

1.4.3. Wyprawa – stwardniała warstwa masy tynkarskiej nałożona na podłoże. 

1.4.4. Wyprawa pocieniona – warstwa wyprawy o grubości 1 do 3 mm nałożona na podłoże. 

1.4.5. Tynk pocieniony – nanoszona ręcznie lub mechanicznie wyprawa jedno- lub wielowarstwowa (dwu- 
lub trzywarstwowa) o łącznej grubości nie przekraczającej 8 mm, stanowiąca powłokę wyrównawczą, ochronną i 
dekoracyjną. 

1.4.6. Sucha mieszanka tynkarska – mieszanina spoiw mineralnych, wypełniaczy, domieszek lub dodatków 
modyfikujących, ewentualnie pigmentów, przygotowana fabrycznie lub na placu budowy. 

1.4.7. Masa tynkarska – masa otrzymana przez zarobienie wodą lub specjalną substancję suchej mieszanki 
tynkarskiej. 

1.4.8. Pigment – naturalna lub sztuczna substancja barwna bądź barwiąca, która nadaje kolor masie tynkar-
skiej. 

1.4.9. Okres przydatności mieszanki – okres którym sucha mieszanka tynkarska przechowywana w opako-
waniu fabrycznym spełnia wymagania odpowiednio do rodzaju mieszanki. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w 
STWiORB-00 „Wymagania ogólne” 

1.6. Dokumentacja robót tynkowych 

Dokumentację robót tynkowych stanowi: 
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- projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r. w 
sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1133) opracowany 
dla przedmiotu zamówienia, dla którego wymagane jest uzyskanie pozwolenia na budowę, 

- projekt wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 02.09.2004 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 
2005 r. Nr 75, poz. 664), 

- specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót sporządzone zgodnie z rozporządzeniem jw. 

- dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w 
sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane doty-
czące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami), 

- dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania użytych 
wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 
92, poz. 881), karty techniczne wyrobów lub zalecenia producentów dotyczące stosowania wyrobów, 

- protokoły odbiorów częściowych, końcowych i robót zanikających, z załączonymi protokołami z badań kon-
trolnych, 

- dokumentacja powykonawcza czyli wcześniej wymienione części składowe dokumentacji robót z naniesionymi 
zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art. 3 pkt 14 ustawy Prawo Budowlane z dnia 7 
lipca 1994 r. – Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami, 

2. Materiały 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w STWiORB-00 "Wymagania 
ogólne". 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w STWiORB-00 
„Wymagania ogólne”. 

Materiały stosowane do wykonania tynków pocienionych powinny mieć: 

- oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 
wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną 
państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję 
Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, 

- deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli dotyczy ona wy-
robu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określo-
nym przez Komisję Europejską, 

- oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza, że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu oznakowa-
niu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „re-
gionalny wyrób budowlany”, 

- okres przydatności do użycia podany na opakowaniu, 

2.2. Rodzaje materiałów 

Wszystkie materiały do wykonania tynków pocienionych powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w doku-
mentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 

2.2.1. Woda wg PN-C-04630. 

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, oraz wodę z rzeki lub jeziora. 

Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze orga-
niczne, oleje i muł. 

2.2.2. Piasek wg PN-7B-06711. 

Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowe, a w szczególności: 

- nie zawierać domieszek organicznych, 

- mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek średnioziarnisty 
0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty l,0-2,0 mm 

Do spodnich warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty, do warstw wierzchnich - średnioziarnisty 
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Do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie przez sito o prześwicie 0,5 mm. 

2.2.3. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne PN-B-14503. 

• Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy państwowej. 

• Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. 

• Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej przygoto-
waniu t.j. ok. 3 godzin. 

• Przewiduje się zastosowanie fabrycznie przygotowanych suchych mieszanek do sporządzania tynków cienko-
ściennych przy metodzie termoizolacji BSO. 

Zaprawy budowlane używane do przygotowania podłoża pod tynki pocienione oraz ewentualnego wykonania 
podkładów pod wyprawy pocienione powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-90/B-14501 „Zaprawy bu-
dowlane zwykłe”. 

Do zapraw tych należy stosować: 

- piaski odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 13139:2003 i PN-EN 13139/AC:2004, 

- cement odpowiadający wymaganiom normy PN-EN 197-1:2002, 

- wapno sucho gaszone (hydratyzowane) lub gaszone w postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna palone-
go.  

2.2.4. Masy wyrównawcze i naprawcze do podłoży muszą odpowiadać wymaganiom aprobat technicznych. 

3. Sprzęt 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB-00 "Wymagania ogólne". 

Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 

4. Transport 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB-00 „Wymagania ogólne”. 

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas transportu materiały i ele-
menty konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami lub utratą stateczności. 

5. Wykonanie Robót 

Ogólne zasady wykonywania Robót podano w STWiORB-00 „Wymagania ogólne”. 

5.1. Ogólne zasady wykonywania tynków. 

a) Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone wszystkie roboty stanu 
surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone ościeżnice drzwiowe 
i okienne. 

b) Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż+5°C pod warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi 
spadek poniżej 0°C.  

c) Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed nasłonecznie-
niem dłuższym niż dwie godziny dziennie. W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny 
być w czasie wiązania i twardnienia, t.j. w ciągu l tygodnia, zwilżane wodą. 

5.4. Ogólne zasady wykonywania tynków zewnętrznych 

Zgodnie z wytycznymi producenta systemu BSO. 

6. Kontrola jakości Robót 

Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w STWiORB-00 "Wymagania ogólne". 

7. Obmiar Robót 

Ogólne zasady obmiaru Robót podano w STWiORB-00 "Wymagania ogólne". 

7.1. Jednostka obmiarowa  

Jednostką obmiarową robót jest 1 m2 (metr kwadratowy).  

8. Odbiór Robót 

Ogólne zasady odbioru Robót podano w STWiORB-00 "Wymagania ogólne". 
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Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i specyfikacją techniczną, jeżeli wszystkie 
badania i pomiary wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

8.1. Odbiór podłoża 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót tynkowych. Podłoże powin-
no być przygotowane zgodnie z wymaganiami w pkt.5.2.1. Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie 
od jego wykonania, należy podłoże oczyścić i zmyć wodą. 

8.2. Odbiór tynków. 

8.2.1. Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne powinny być 
zgodne z Dokumentacją Projektową. 

8.2.2. Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku kat. III od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii pro-
stej - nie większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości łaty kontrolnej 2 m. 

Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 

• pionowego - nie większe niż 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 4 mm w pomieszczeniu, 

• poziomego- nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej powierzchni mię-
dzy przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.). 

8.2.3. Niedopuszczalne są następujące wady: 

• wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów soli przenikają-
cych z podłoża,  

• trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek niedostatecznej 
przyczepności tynku do podłoża. 

9. Warunki płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB-00 "Wymagania ogólne". 

9.1. Cena jednostkowa  

Tynki wewnętrzne i zewnętrzne. 

Płaci się za ustaloną ilość m2 powierzchni ściany wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

– przygotowanie zaprawy, 

– zakup i dostarczenie materiałów i sprzętu, 

– ustawienie i rozbiórkę rusztowań, 

– umocowanie i zdjęcie listew tynkarskich 

– osiatkowanie bruzd, 

– obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych drobnych elementów, 

– reperacje tynków po dziurach i hakach, 

– oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów. 

10. Przepisy związane 

PN-B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych.  

PN-C-04630 Woda do celów budowlanych. Wymagania i badania.  

PN-B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych.  

PN-B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 

PN-B-14503 Zaprawy budowlane cementowo-wapienne.  

PN-B-30020 Wapno 

BN-81/6732-12 Ciasto wapienne.  

 

 


